Hvordan er det nu det dersens med fænomenologi, embodiment og being-in-the-world skal forstås? Er det tom retorik når Christopher Tilley og andre skriver disse ord – eller er der noget om snakken? Og kan de, og tankerne bag, bruges til noget i den arkæologiske forskning? Lad os mødes (rundt om et bord eller via mail) og diskutere disse og uanede mange andre nye begreber, teorier og emner som vi støder på i den arkæologiske litteratur!
Teori i arkæologi 

– et netværk  
I september 2005 etablerede vi i FaF netværket: Teori i arkæologi. Vi håber hermed at skabe kontakt, diskussion og nye muligheder for danske arkæologer der interesserer sig for metaarkæologi, arkæologiens filosofi og teori – Teori i arkæologi er altså et netværk med fokus på den arkæologiske videnskabs tænkning over sin egen rolle, praksis og teori (er der overhovedet noget derudover? Nåå… jo, fortiden … eller er den ind-befattet?). Og vi håber at endnu flere af FaFs medlemmere vil melde sig i vores Teori i arkæologi-netværk!
Netværkets email

Netværket emailer sammen med små debatindlæg, kommentarer og henvisninger/oplysninger til litteratur og andet der måtte have kredsens interesse – således holder vi hinanden både underrettet og i ørene når det gælder metaarkæologi, arkæologisk filosofi og teori. Vi tager nogle raske debatter og hjælper hinanden hvor vi kan …  
Ambitioner – måskeer i fremtiden

En af vores ambitioner for fremtiden er at vi deltager i Nordic TAG (Teoretical Archaeological Group) som næste gang, i år 2007, arrangeres af Afdeling for forhistorisk arkæologi, Århus Universitet. Her vil vi, udover at deltage aktivt, også komme med forslag til en eller flere emner til sessioner – og evt. stå som sessionsleder af disse (?). 

En studiekreds

Som en blid start på netværket, mødes vi, her i efteråret/vinter 2005-2006, i en studiekreds til diskussion af forskellige teoretiske perspektiver i post og postpost-processuel forskning. Postprocessuel arkæologi er en 25 år gammel sag – hvis vi regner fra April 1980 hvor konferencen Symbolism and Structuralism in Archaeology løb af stablen i Cambridge. I årenes løb er der sket betydelige tiltag indenfor denne arkæologiske retning – som i øvrigt ikke er én bestemt ting, men en paraplybetegnelse for meget forskelligt. Danmark er ikke just post-processuel arkæologis højborg og det er netop en af grundene til at vi synes at den 25 år gamle jubilar må fejres/gives opmærksomhed! Meget spændende teori og praksis – en dikotomi vi nok skulle aflive (?) – kommer jo fra postprocessuel arkæologi. Og det ville da være ærgerligt hvis vi danske arkæologer skulle misse det! 
Studiekreds– formål

Vi mødes en gang om måneden efter arbejdstid og diskuterer en på forhånd fastlagt problematik/emne indenfor post og postpost-processuel arkæologi. Diskussionen kan tage afsæt i litteratur, i deltageroplæg eller i egne projekter og skrifter. Hvilken problematikker vi skal gå i lag med afhænger naturligvis af hvilke problemstillinger vi hver især arbejder med og har interesse for i øjeblikket. 
Der er altså ikke tale om at lave et grundkursus fra A-Z i teori(historie) – da det må formodes at den grundlæggende viden og almindelige periodisering af arkæologien i en kulturarkæologi, en processuel/new arkæologi og en postprocessuel/interpretive arkæologi (en vist ikke entydig holdbar periodisering/historisering?) er nogenlunde kendt hos de fleste. Skulle man føle sig lidt rusten – hvem gør ikke det! – så kan det anbefales at (gen)læse Bjørnar Olsen’s Fra ting til tekst. Teoretiske perspektiver i arkeologisk forskning fra Universitetsforlaget, Oslo 1997. 
Når dette er sagt, skal det dog straks pointeres, at vi bestemt ikke forestiller os, at man skal være ekspert ud i arkæologisk teori for at deltage i kredsen – tværtimod! Målet med studiekredsen er at vi, hver især og sammen, under rolige og afslappede former får en større forståelse af de teoretiske perspektiver i litteraturen vi læser, og målet er desuden at opøve og dygtiggøre os i at kunne deltage i debatter af teoretisk art – en ting der på længere sigt sandsynligvis vil bevirke at teoretisk tænkning mere bevidst vil finde indpas i vores egne videnskabelige tekster og udgravningsberetninger (vel i øvrigt også en videnskabelig tekst?).
Er du interesseret?
Vi håber at endnu flere af FaFs medlemmer der er interesseret i at deltage i netværket melder sig på faf@archaeology.dk – med oplysning om adresse, email og telefonnummer samt med kommentarer og forslag. Du vil derefter høre fra os. 
Venlige hilsner
Netværket: Teori i arkæologi
Vend …
Vend …


