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	Til de arkæologiske museer




1. juni 2012
Høringssvar vedr. den arkæologiske virksomhed
Kulturstyrelsen følger med dette brev op på museernes høringssvar om den fremtidige varetagelse af den arkæologiske virksomhed.  

Kulturstyrelsen vil først og fremmest takke for de mange og konstruktive tilbagemeldinger på styrelsens udspil af 24. april 2012. Der er indkommet 22 høringssvar fra i alt 26 museer samt fra ODM. I høringssvarene stiller museerne spørgsmål og forslag til Kulturstyrelsens udmelding, og anmoder samtidig om en præcisering af nogle uklarheder i brevet af 24. april 2012.

Kulturstyrelsen har på baggrund af høringssvarene præciseret og uddybet forudsætninger og kvalitetskrav til den fremtidige varetagelse af den arkæologiske virksomhed. Styrelsen har imidlertid ikke i høringssvarene modtaget information, der giver anledning til at foretage væsentlige ændringer af de tidligere udmeldte kvalitetskrav og af tidsplanen.
Vedlagt ses Tidsplanen (bilag 1), De reviderede forudsætninger og kvalitetskrav (bilag 2 og 3), Notat om Regnskabsaflæggelse i forbindelse med arkæologiske udgravninger (bilag 4). Desuden er høringssvarene vedhæftet.
Høringssvarene fordeler sig i følgende grupper:

1. Tidsplan
2. Det museumsfaglige arbejde i styrelsens model om forpligtende samarbejder (samarbejdsmodellen)
3. Forslag til en ny model

4. Afklaring af uklarheder om samarbejdsmodellens konsekvenser for økonomiske tilskud og moms 

5. Vejledning om økonomisk adskillelse mellem bygherre-betalt arkæologi og museets øvrige økonomi
6. Forskningskrav
7. Diverse spørgsmål
Styrelsens bemærkninger til forslag og kommentarer er:

Ad 1) Tidsplan
Et mindre antal museer ønsker en yderligere forlængelse af tidsplanen. I lyset af, at processen allerede er forlænget en gang, har vi valgt at fastholde det foreslåede. Det vil sige, at museerne skal indsende deres tilkendegivelser senest 1. oktober 2012. Se vedlagte bilag 1.
Ad 2) Samarbejdsmodellen
Flere museer er usikre på, om kvalitetskravene gælder alle dele af den arkæologiske virksomhed.
Det fremgår af museumsloven, at museet varetager de fem museumssøjler inden for museets ansvarsområde. Løfter museet et arkæologisk ansvarsområde, indgår det på lige fod med de andre ansvarsområder i forhold til de 5 søjler. Dette er uændret.  

Ændres en geografisk udstrækning af et museums arkæologiske ansvarsområde ved at museet overtager ansvaret for den arkæologiske virksomhed fra et andet museum, kan denne overtagelse være midlertidig, f.eks. ved at et museum gennem en længere årrække overdrager ansvarsområdet til et andet museum i henhold til indgået aftale (samarbejdsmodellen), eller permanent f.eks. ved at et museum opgiver sit ansvarsområde. 
Ændret ansvarsområde indebærer ikke flytning af genstande, der allerede er registreret og indført i de nationale registre, magasiner osv. I forhold til nye fund indgår fundene i det ansvarlige museums registrering, magasiner osv., fordi det er en del af ansvarsområdet. De 5 søjler følger altid ansvarsområdet, men dele kan aftales udført af andre museer, f.eks. af det museum, der tidligere var ansvarshavende. Det museum, der er ansvarshavende, vil blive kvalitetsvurderet i forhold til ansvarsområdet. 
Modellen forudsætter efter Kulturstyrelsens vurdering ikke, at arkæologisk personale skal være ansat på det juridisk ansvarlige museum. Ansættelsesforhold bør indgå i samarbejdsaftalen mellem museerne under hensyntagen til de samlede krav for at kunne varetage den arkæologiske opgave. 

Mens samarbejdsaftalen mellem museerne beskriver rammerne for varetagelsen af det arkæologiske ansvarsområde, bør museerne indgå en speciel aftale om mere specifikke forhold. Det kan dreje sig om arbejdsfordeling mellem museerne i forhold til varetagelsen af museumslovens 5 søjler, ressourcefordeling, ansættelsesforhold mv. samt en fordeling/placering af de indkomne fund i aftaleperioden.
Ad 3) Ny model

Flere museer foreslår en model som interessentskab, andelsselskab, anpartsselskab eller konsortium. 

Museerne arbejder på statens vegne, og derfor kan opgaven ikke udføres af andre institutioner eller virksomheder end et statsanerkendt eller statsligt museum. Ifølge museumsloven varetages den arkæologiske virksomhed af statslige og eller statsanerkendte museer. Den arkæologiske virksomhed fordeles af Kulturministeriet mellem de statsanerkendte museer. 

Ad 4) Økonomiske konsekvenser for tilskud og moms
Da de statslige driftstilskud ikke følger museets opgaver, vil der i forbindelse med indgåelse af en samarbejdsaftale ikke ske ændring i driftstilskuddet til det enkelte museum. De museer, der er omfattet af aftalen, kan derfor i denne aftale, om der skal ske ændringer i fordeling af tilskuddet.
I samarbejdsaftalen skal museerne ligeledes aftale, hvordan en evt. kompensation for momsen skal fordeles mellem museerne.

Ad 5) Økonomisk adskillelse af bygherrebetalt arkæologi og museets øvrige økonomi

Regnskabsmæssigt skal det til enhver tid kunne dokumenteres, hvad bygherres betaling går til. Se vedlagte Notat om Regnskabsaflæggelse i forbindelse med arkæologiske udgravninger (Bilag 4). 
Regnskabsreglerne træder i kraft fra 1. januar 2013. 
Ad 6) Forskningskrav
Enkelte museer ønsker sig mere fleksibilitet i de opstillede krav om forskningsafkast, så flere monografier kan erstatte artikler og/eller danske og udenlandske videnskabelige artikler kan erstatte hinanden. 

Også på det arkæologiske område skal museerne leve op til det almene forskningsbegreb. Derfor har Kulturstyrelsen præcist formuleret et krav om, at museet har en nedskrevet forskningsstrategi, og at der er et løbende, publiceret og fagfællebedømt forskningsafkast. Kulturstyrelsen har besluttet, at det opstillede krav skal fastholdes.
Ad 7) Diverse spørgsmål

Udover de gennemgående, overordnede spørgsmål har museerne stillet en række supplerende spørgsmål, hvoraf styrelsen nedenfor vil besvare nogle af de væsentligste vedrørende forudsætninger og kvalitetskrav.

De arkæologiske hovedperioder

De arkæologiske hovedperioder omfatter ældre stenalder, yngre stenalder, bronzealder, ældre jernalder, yngre jernalder, vikingetid, middelalder, renæssance og nyere tid.

Fastansat personale

Fastansatte arkæologer er arkæologer, der sidder i stillinger uden udløbsdato.  

Beregning af kvalitetskrav for forskning
Tidspunktet for beregning af den 5-årige periode for forskningsarbejdet vil være den 1. januar 2014.
Den arkæologiske virksomhed: 

Den arkæologiske virksomhed omfatter al arkæologi fra forhistorie til nyere tid, herunder opgaver som bygherrebetalte undersøgelser, erosions- og dyrkningstrussel i ansvarsområdet samt undersøgelse i fredede fortidsminder. Den arkæologiske enhed dækker alle 5 museumssøjler. 

Nedskrevet forvaltningsplan- og bevaringsstrategi
Der har været forslag om, at museerne skal have en nedskrevet adminstrations- og forvaltningsstrategi. Det er herefter indført som et kvalitetskrav under Administration, forvaltning mv. jf. bilag 3.
”Arkæologien som værdiskabende element”
Efter opfordring indgår ”Arkæologien som værdiskabende element” herefter både i Formidling og Administration, forvaltning mv. jf. bilag 3.
I er meget velkomne til at kontakte os i tvivlstilfælde, og til generelt at inddrage os i jeres overvejelser om den fremtidige struktur. 
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