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	Til de arkæologiske museer




24. april 2012
Fremtidig varetagelse af den arkæologiske virksomhed
Kulturstyrelsen følger med dette brev op på det møde, som blev afholdt i styrelsen den 19. januar 2012 om den fremtidige varetagelse af den arkæologiske virksomhed.  

Indledningsvis vil Kulturstyrelsen gerne takke for jeres store fremmøde og konstruktive tilbagemeldinger på det udspil, som styrelsen forud for mødet havde udsendt. 

Siden mødet i januar har Kulturstyrelsen arbejdet videre med forudsætninger og arkæologiske kvalitetskrav (tidligere betegnet standarder). Tilsvarende er der udarbejdet en ny tidsplan for processen frem til ikrafttrædelse. Opfølgningen har tillige været drøftet med Det arkæologiske Råd på et møde den 2. marts. Vi takker for de gode drøftelser med rådet, men understreger samtidig, at det er styrelsen, der er ansvarlig for det fremsendte materiale. 
Den reviderede tidsplan fremgår af bilag 1. Bemærk særligt her, at ikrafttrædelsestidspunktet for ny struktur samt forudsætninger og kvalitetskrav for varetagelse af arkæologisk ansvarsområde er ændret til den 1. januar 2014.

Et revideret udkast til forudsætninger og kvalitetskrav fremgår af bilag 2 og 3.

Endelig har styrelsen i bilag 4 præciseret de hovedproblemstillinger, som blev rejst på mødet den 19. januar. Det drejer sig ud over tidsplanen om modeller for varetagelse af den arkæologiske virksomhed, adskillelse af økonomien for den bygherrefinansierede arkæologiske undersøgelsesvirksomhed fra museets øvrige økonomi samt fagligt niveau for ledelsen af opgavevaretagelsen.

Kulturstyrelsen skal bede museerne om – senest fredag d. 18. maj 2012 – at komme med eventuelle bemærkninger til den reviderede tidsplan og de reviderede kvalitetskrav. 

Den videre proces

Ultimo maj offentliggør Kulturstyrelsen de nye forudsætninger og kvalitetskrav for den fremtidige arkæologiske virksomhed. Så hurtigt som muligt efter offentliggørelsen, og senest 1. oktober 2012 tilkendegiver museerne over for styrelsen, hvordan de forventer at leve op til de fremtidige forudsætninger og kvalitetskrav. 

Ved årsskiftet 2012/2013 vil Kulturstyrelsen træffe beslutning om den fremtidige struktur for varetagelse af den arkæologiske virksomhed. Den nye struktur træder i kraft pr. 1. januar 2014. Forudsætningerne skal være opfyldt ved ikrafttrædelsen, mens kvalitetskravene skal være opfyldt senest den 1. januar 2016. 

Bemærkninger 

Evt. bemærkninger kan sendes til Kulturstyrelsens Center for Kulturarv og Arkitektur (e-mail: ka@kulturstyrelsen.dk) senest den 18. maj 2012.

Har I spørgsmål, er I selvfølgelig velkomne til at kontakte Birgit Andersen eller undertegnede.
Med venlig hilsen
Dorte Veien Christiansen
Kontorchef 
Kulturstyrelsen

Dir. tlf. +45 33 74 52 19
E-mail: dvc@kulturstyrelsen.dk
Bilag 1

Tidsplan – fremtidig varetagelse af den arkæologiske virksomhed
	Dato
	Aktivitet

	18. maj 2012
	Museernes frist for afgivelse af bemærkninger til tidsplan og kvalitetskrav.

	31. maj 2012
	Kulturstyrelsen offentliggør tidsplan samt forudsætninger for og kvalitetskrav til varetagelse af den arkæologiske virksomhed.

	1. juni–1. oktober 2012
	Museerne tilkendegiver hurtigst muligt og senest 1. oktober 2012 skriftligt over for Kulturstyrelsen deres planer for fremtidig varetagelse af den arkæologiske virksomhed, herunder for evt. samarbejde med andre museer samt opfyldelse af forudsætninger og kvalitetskrav. 

	1. juni–november 2012
	Kulturstyrelsen er i dialog med museer og kommuner efter behov.

	Årsskiftet 2012/2013
	Kulturstyrelsen træffer beslutning om struktur for fremtidig varetagelse af den arkæologiske virksomhed. 

	Primo 2013–31. december 2013
	Museerne iværksætter og gennemfører tiltag med henblik på konsolidering og opfyldelse af forudsætninger og kvalitetskrav.

	1. januar 2014
	Ny struktur for varetagelse af den arkæologiske virksomhed træder i kraft. 

Forudsætningerne er opfyldt.

	1. januar 2016
	Kvalitetskrav er opfyldt senest på dette tidspunkt. 


Bilag 2

Forudsætninger og arkæologiske kvalitetskrav for varetagelse af den arkæologiske virksomhed
	Forudsætninger:



	Ét ansvarligt museum

Dette kan være efter følgende modeller: 

· Et museum fortsætter uændret varetagelse af arkæologisk ansvarsområde

· Et museum kan opgive sit arkæologiske ansvarsområde med henblik på at dette overdrages til et eller flere andre museer

· Fusion mellem to eller flere museer (sammenlægning af museer)

· To eller flere museer gives mulighed for at indgå aftale om, at et af museerne har ansvaret for den samlede arkæologiske virksomhed i de pågældende museers ansvarsområder 
Økonomi for bygherrebetalte arkæologiske undersøgelser

Der skal i regnskabsmæssig henseende foretages en adskillelse mellem økonomien for den bygherrebetalte arkæologiske undersøgelsesvirksomhed og museets øvrige økonomi.

Indtægter og udgifter for de bygherrebetalte arkæologiske undersøgelser skal fremgå af det ansvarlige museums regnskab. Der vil snarest blive fremsendt en vejledning for de arkæologiske museers beregning af omkostninger i forbindelse med bygherrefinansierede undersøgelser.  
Jf. bilag 4


BILAG 3
	KVALITETSKRAV:



	Indsamling

· Nedskrevet indsamlingspolitik for det arkæologiske område. Indsamlingspolitikken skal udspringe af museets forskningsstrategi.

· Sikre, at det fastansatte personale besidder de arkæologiske kvalifikationer (i forhold til metode og periode), som dækker hovedperioderne. Der skal foreligge en faglig argumentation for fravigelser herfor.
· Sikre, at der er adgang til tidssvarende udgravnings-, opmålings- og it-udstyr, der muliggør kvalitet og effektivitet ved foretagelse af arkæologiske undersøgelser samt afrapportering heraf.

Registrering

· Nedskrevne retningslinjer for registrering på det arkæologiske område. Retningslinjerne skal følge gældende standarder (Dansk Museums Dokumentationsstandard, http://www.kulturarv.dk/museer/museumsdrift/vejledninger/registrering-paa-museer/).
· Ajour i forhold til beretninger for arkæologiske undersøgelser

· Ajour i forhold til indberetninger til Kulturstyrelsens databaser i tilknytning til den arkæologiske virksomhed (Fund og Fortidsminder og Regin).
Bevaring

· Nedskrevet bevaringsplan for den arkæologiske virksomhed. Bevaringsplanen skal være prioriteret ud fra samlingens forsknings- og formidlingsmæssige værdier.

Forskning

· Nedskrevet forskningsstrategi for den arkæologisk faglige opgavevaretagelse, 

hvori det bl.a. fremgår, at der kontinuerligt arbejdes med styrkelse og udvikling af det faglige og akademiske niveau. 
· Løbende og differentieret forskningsafkast publiceret i relevante akademiske, fagfællebedømte medier (nationalt såvel som internationalt).
Inden for en femårig periode skal følgende publiceres: 

· en monografi eller en ph.d.-afhandling og

· to til tre internationale, fagfællebedømte artikler og

· fem danske, fagfællebedømte artikler
· Museet indgår i relevante faglige netværk og forpligtende forskningssamarbejder med andre museer og vidensinstitutioner i ind- og udland.
Formidling 

· Nedskrevet formidlingsstrategi for den arkæologiske virksomhed.
· Udgravningsresultater er offentligt tilgængelige (fx via museets hjemmeside)

· Museet skal indgå samarbejder med undervisnings- og uddannelsesinstitutioner og lignende med henblik på undervisningstilbud, f.eks. åbne udgravninger, gennemføre uddannelsesgravninger o. lign.

Administration, forvaltning mv.

· Effektiv og professionel administration ved forvaltning inden for det arkæologiske område, herunder bygherrekontakt, økonomistyring mv.

· På museets hjemmeside kan findes oplysninger om de ydelser, som museet tilbyder bygherrer og andre anlægsansvarlige, kommuner, uddannelses- og undervisningsinstitutioner etc.  

· Museet samarbejder med den anlægsansvarlige om at anvende de arkæologiske resultater fra undersøgelser som et værdiskabende element.


Kulturstyrelsen arbejder på en videreudvikling af kvalitetsvurderingskonceptet. Heri indgår fastlæggelse af krav og retningslinjer for museernes samlede virksomhed og opgavevaretagelse. Kvalitetskravene for varetagelse af den arkæologiske virksomhed vil indgå heri.

Udkast til styrelsens koncept for kvalitetsvurderinger af de statsanerkendte museer bliver præsenteret i sin helhed for museerne på museumsårsmødet i maj 2012.

Bilag 4
Nedenfor præciseres de hovedproblemstillinger, som blev rejst på mødet den 19. januar.
Tidsplan
Kulturstyrelsen præsenterede på mødet den 19. januar 2012 en tidsplan for processen frem til den 1. januar 2013. På mødet blev det anført, at tidshorisonten for introduktion af nye forudsætninger og kvalitetskrav var for kort. Der blev udtrykt ønske om mere tid til at inddrage/gå i dialog med kommuner og bestyrelser samt andre museer.

På baggrund af bemærkningerne har Kulturstyrelsen korrigeret tidsplanen.

Organisatoriske modeller for varetagelse af arkæologisk ansvarsområde

I den Internationale evaluering af vidensudviklingen af den arkæologiske undersøgelsesvirksomhed i Danmark samt Udredningen om fremtidens museumslandskab anbefales det, at opgaver i relation til den arkæologiske undersøgelsesvirksomhed koncentreres på færre enheder end i dag med henblik på en styrkelse af opgavevaretagelsen kvalitativt og professionelt. 

Ved koncentration af opgaven inden for den arkæologiske undersøgelsesvirksomhed lægges der således op til, at alene ét museum inden for et givent geografisk område skal være ansvarligt over for Kulturstyrelsen. 

Det fulgte derfor af Kulturstyrelsens udspil, at ét museum skulle være juridisk og økonomisk ansvarligt ved (samarbejde mellem flere museer) om varetagelse af arkæologisk ansvarsområde. 

På baggrund af tilbagemeldingerne på udspillet finder Kulturstyrelsen anledning til at præcisere ovennævnte.

Varetagelse af et arkæologisk ansvarsområde kan ske efter følgende modeller: 

· Et museum fortsætter uændret varetagelse af arkæologisk ansvarsområde

· Et museum kan opgive sit arkæologiske ansvarsområde med henblik på at dette overdrages til et eller flere andre museer

· Fusion mellem to eller flere museer (sammenlægning af museer)

· To eller flere museer gives mulighed for at indgå aftale om varetagelse af arkæologisk ansvarsområde inden for et geografisk område

Der er således ikke tale om, at der ved fremtidig varetagelse af arkæologisk ansvarsområde nødvendigvis skal dannes nye museumsinstitutioner. Dette kan imidlertid ske, hvis to eller flere museer ønsker sammenlægning (fusion). 

Efter model 4 er det intentionen, at to eller flere museer kan indgå aftale (»hovedsamarbejdsaftale«) om varetagelse af arkæologisk ansvarsområde. Kulturstyrelsen skal godkende en sådan samarbejdsaftale, hvorefter det ene museum [Museum 1] (tidsbegrænset) »overdrager« ansvaret for sit hidtidige arkæologiske ansvarsområde, herunder for alle fem museumssøjler og den dertil hørende forvaltning, til et andet museum [Museum 2]. Som udgangspunkt indgås aftalerne for en periode på 5 år, hvorefter der sker genforhandling. Det vil herefter være Museum 2, som er økonomisk og juridisk ansvarlig over for Kulturstyrelsen for opgavevaretagelsen inden for det område, som før aftalens indgåelse udgjorde såvel Museum 1 som Museum 2’s område. Det er ligeledes intentionen, at Museum 1 og Museum 2 med afsæt i »hovedsamarbejdsaftalen« skal kunne indgå en bilateral aftale (»undersamarbejdsaftale«) om, at Museum 1 varetager specificerede opgaver for Museum 2. Indgås en sådan »undersamarbejdsaftale« vil det fortsat være Museum 2, som er ansvarlig over for Kulturstyrelsen i henhold til »hovedsamarbejdsaftalen«. 

Efter alle modeller vil der altid kun være ét museum, som er ansvarligt for opgavevaretagelse i relation til den arkæologiske virksomhed inden for et givent geografisk område. 

Økonomien for bygherrefinansierede arkæologiske undersøgelser

Det fremgik af Kulturstyrelsens udspil, at det fremover skal være muligt at adskille økonomien for den arkæologiske undersøgelsesvirksomhed fra museets øvrige økonomi i regnskabsmæssig henseende. 

På mødet præciserede styrelsen, at det er økonomien for den bygherrefinansierede del af den arkæologiske virksomhed, der skal fremgå isoleret i museets budget og regnskab. 

Kulturstyrelsen tilkendegav på mødet at ville udarbejde en vejledning eller lignende herom til museerne. Yderligere information vil blive udsendt senere.
Leder med ph.d.-grad

Kulturstyrelsen kom i sit udspil med et forslag til, hvorledes det faglige niveau kunne styrkes i de arkæologiske afdelinger på statsanerkendte museer. Styrelsen foreslog, at lederen af den arkæologiske afdeling skulle være uddannet arkæolog med en ph.d.-grad eller på niveau hermed. 

Ud fra tilbagemeldinger på forslaget kunne Kulturstyrelsen konstatere, at der blandt museerne ikke var opbakning til det foreslåede krav til lederens kvalifikationer.

Kulturstyrelsen har efterfølgende besluttet at frafalde kravet om tilstedeværelse af en leder af en arkæologisk afdeling med en ph.d.-grad eller lignende. 

Kulturstyrelsen finder det imidlertid væsentligt, at der i fremtiden på museer med arkæologisk ansvarsområde kontinuerligt arbejdes på at styrke det akademiske og faglige niveau bl.a. med henblik på styrkelse af den faglige prioritering i den arkæologiske udgravningsvirksomhed samt forskningsafkast.

Kulturstyrelsen foreslår derfor i stedet, at der stilles krav om, at museer med arkæologisk ansvarsområde kontinuerligt arbejder med styrkelse og udvikling af det faglige og akademiske niveau inden for det arkæologiske område. Dette kan ske ved, at museerne fokuserer på løbende kompetenceudvikling, at ph.d.er eller personer med tilsvarende kvalifikationer indgår i arbejdet med relation til museets arkæologiske ansvarsområde mv.
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