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Tag med FaF på tur til Ribe
Lørdag d. 27. oktober har vi arrangeret en tur til Ribe. Hvor vi besøger udgravningerne ved domkirkepladsen og museumsinspektørerne Troels Bo Jensen og Michael Alrø Jensen fortæller om fundene fra de arkæologiske udgravningen. Vi starter kl. 12 i Ribe med fælles frokost. Vel mødt!!!


SEMINAR - Hvorfor er det vigtigt at udgrave, indsamle, forske i og formidle fortiden? 
I bestyrelsen for FaF arbejder vi på et seminar der skal løbe at stablen februar/marts 2013. Og vi vil gerne invirtere medlemmerne til at deltage i planlægningen. Så hvis du har lyst til at deltage i det udvalg, som står for seminaret, så skriv til faf@archaeology.dk


UNDERSØGELSEN - nu slut
Her i september måned fortog vi en undersøgelse  omkring arkæologisk ansættelser, ansættelsesforhold og jobformidling. Undersøgelsen er nu slut, og resultaterne vil blive publiceret her på hjemmesiden. 

I bestræbelser på at få undersøgelsen bredt ud til en større kreds af arkæologer benyttede vi os i stor stil af det sociale medie Facebook. Her slog vi opslaget om undersøgelsen op adskillige gange, og det gav resultat. Ligeledes kunne det noteres at nyhedsbrevet til FaFs medlemmer - herunder et ekstraordinært i den sidste uge hvor undersøgelsen kørte - gav resultat i form af flere hit på FaFs hjemmeside og i form af flere der gik ind og svarede på spørgeskemaet.
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